

美国务院：暂停几乎所有对外援助

国际慈善组织警告后果“攸关生死”

美国国务卿鲁比奥24日在内部备忘录中下令，立即暂停美国务院现有绝大多数对外援助项目，其中包括多个发展援助项目。

美联社说，美国暂停对外援助将对全球健康、教育、发展等领域多个项目产生影响。一些国际慈善组织官员表达不满，说这会导致“攸关生死的后果”。

要求展开内部审查

法新社报道，鲁比奥在这份发给美国国务院职员及各驻外使领馆外交官的备忘录中说，在经过审查并获得批准前，联邦政府没有义务提供资金。

一名前美国国际开发署高级官员表示，鲁比奥这道命令意味着全球范围接受美国资

助的援助项目将立即按下暂停键。

美国总统特朗普就职后签署行政令，要求所有对外援助暂停90天，以评估项目是否有效、是否与本届政府对外政策保持一致。鲁比奥要求国务院在85天内对所有对外援助项目完成内部审查，他将在审查程序结束后决定是否“延续、修改或终止”相关项目。

按照这份备忘录，美国对埃及和以色列的军事援助资金，对苏丹、叙利亚等国的对外紧急食品援助资金可以继续发放。

备忘录未明确提及美国对乌克兰的军事和经济援助。美国《政治报》援引国务院现任官员和两名上届政府官员的话报道，备忘录“似乎将叫停”美国对乌克兰、约旦等“关键盟友”的援助。

美国国会去年批准一项近610亿美元的乌克兰援助计划，大部分资金已在前任民主党籍总统拜登任内支出，仍有约38.5亿美元尚未使用。

救命项目也被叫停

共和党人特朗普第二次出任总统以来，重新奉行“美国优先”，宣布美国再度退出世界卫生组织和国际社会应对气候变化的《巴黎协定》。因此，国际慈善组织对美国暂停对外援助有一定心理准备，但诊疗、疫苗接种等救命项目也被暂停，令他们尤为不满。

由时任美国共和党籍总统乔治·W·布什2003年发起的“总统救济艾滋病患者应急计划(PEPFAR)”也在资金冻结名单之列。这一

项目自启动以来已挽救2500万人的生命，包括550万名儿童。

国际慈善组织乐施会美国主席阿比·马克斯曼在声明中说，特朗普抛弃了美国两党长期以来在对外援助上的共识。“人道主义和发展援助仅占美国联邦预算1%，却可以拯救生命，抗击疾病，教育数以百万计孩子并减少贫困。暂停并最终砍掉其中许多项目，对无数正在危机中度日的孩子和家庭来说，可能会产生攸关生死的后果。”

世界救济会高级官员呼吁特朗普政府放行包括救灾在内的关键援助资金。“我们敦促美方迅速完成对外发展援助审查，并继续把拯救生命和缓解人道主义危机的出资列为优先事项。” 黄爱萍（新华社供本报稿）

以色列和哈马斯完成第二批“换人”

黎巴嫩谴责以方“拖延”撤军进程

新华社北京1月25日电 以色列监狱25日释放了200名巴勒斯坦被扣押人员。当天早些时候，被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放的4名以色列被扣押人员已回到以境内。这是加沙地带停火协议生效以来，第二批在押人员交换。

巴勒斯坦被扣押人员协会主席阿卜杜拉·扎加里25日表示，作为加沙地带停火和交换在押人员协议的一部分，以色列当天释放200名巴勒斯坦在押人员，并移交给红十字国际委员会。

巴勒斯坦消息人士说，搭载114名以色列释放的巴勒斯坦在押人员的车辆抵达约旦河西岸城市拉姆安拉；16名获释的巴勒斯坦在押人员抵达加沙地带，他们是通过凯雷姆沙洛姆口岸进入加沙地带的。

另据埃及开罗新闻电视台25日报道，被以色列释放的70名被扣押巴勒斯坦人当天通过拉法口岸进入埃及。埃及安全部门消息人士说，这70人是以色列当天释放的200名巴勒斯坦在押人员的一部分。他们进入埃及后，将被转移到其他目的地。

25日早些时候，以色列国防军发表声明说，被哈马斯释放的4名以色列被扣押人员已回到以境内。

4名获释者均为以色列女兵，以色列媒体报道说，这4名女兵于2023年10月7日在以色列与加沙地带交界处一军事基地内被哈马斯武装人员抓走。

加沙地带停火协议15日达成，19日生效。停火第一阶段持续6周，哈马斯同意释放33名被扣押人员，以交换以色列释放巴勒斯坦被扣押人员。协议生效当天，哈马斯



■ 搭载以方获释人员的直升机抵达以色列佩塔提克瓦一所医院
本版图片 新华社发

释放了3名以色列被扣押人员。以色列监狱管理局20日说，已释放90名被关押在以色列监狱的巴勒斯坦人。

哈马斯和以色列接下来将就交换剩余被扣押人员以及以色列军队撤出加沙地带等事宜进行谈判。

新华社上午电 黎巴嫩军方25日发表声明，谴责以色列方面“拖延”从黎巴嫩南部撤军进程，同时说黎军已准备在黎南部部署。

黎军说，以方“拖延撤军”，导致“多个阶段出现延迟”，一旦以色列撤军，“(黎军)就将准备继续部署”。

黎以停火协议2024年11月27日生效。根据协议，黎巴嫩真主党武装人员应离开黎巴嫩南部地区，以军则在60天内撤离黎巴

嫩，联合国维和人员和黎巴嫩政府军将进驻黎南部地区。60天期限于2025年1月26日到期。

然而，以色列总理办公室24日发表声明说，由于黎方尚未全面执行停火协议，以军从黎巴嫩全面撤离进程将会延迟，且以方认为撤离进程在60天期限以后仍可能持续。以军撤离进程取决于黎军在黎南部的部署以及黎方全面有效执行停火协议，同时黎巴嫩真主党要从利塔尼河以南地区撤出。

黎巴嫩新总统奥恩强调，以方必须“在协议规定的最后期限前撤出其占领的(黎巴嫩)南部地区”。黎巴嫩真主党说，“任何违反60天期限的行为都将被视为公然违反协议”，是对黎巴嫩主权的侵犯。

新华社首尔1月25日电 韩国首尔中央地方法院25日晚再次驳回检察机关对被停职总统尹锡悦的拘留期限延长申请。

韩国检察厅紧急戒严特别调查本部检察长朴世铉当晚表示，首尔中央地方法院不允许延长拘留期限，理由与24日回复中给出的理由相似。

韩国检察机关23日从高级公职人员犯罪调查处(公调处)接手尹锡悦涉嫌“发动内乱、滥用职权”案后，向首尔中央地方法院申请将尹锡悦的拘留期限延长至2月6日，以便展开后续调查。首尔中央地方法院24日晚回复检察机关称，作为公调处移交的案件，检察机关没有理由继续调查，不同意延长拘留期限。

检察机关25日凌晨再次提出延长申请，认为检察机关对公调处移交的案件有补充调查权，因此再次向首尔中央地方法院申请延长对尹锡悦的拘留期限。

公调处17日向首尔西部地方法院申请对尹锡悦的拘留令，该法院19日凌晨予以批准。据报道，公调处和检察机关对尹锡悦的拘留期限存在不同解读。公调处认为，扣除逮捕适当性审查等日程后，拘留期限将于28日到期。但检察机关认为，拘留期限将更早到期。

日禽流感疫情蔓延 已扑杀超800万只

新华社上午电 日本高致病性禽流感疫情迅速蔓延，已导致各地扑杀超过800万只禽类。疫情较严重的岩手县25日采取紧急防疫措施，对当地约500家养鸡场实施消杀。

每年秋冬至次年春季是日本禽流感流行季。北海道一家养鸡场去年10月17日报告当前禽流感流行季首起疫情后，疫情持续蔓延。日本全国47个都道府县中，已有14个出现禽流感疫情，约811万只禽类被扑杀。

日本农林水产省说，元旦以来，禽流感疫情正以“前所未有的”速度蔓延。位于东北部的岩手县是禽流感疫情较严重的地区之一，当前禽流感季已累计报告5起疫情，扑杀约123万只禽类，超过8100人参与防疫。专家担忧，如果疫情以当前速度继续蔓延，恐引发鸡蛋价格进一步上涨。

2022年10月至2023年4月，日本因禽流感疫情扑杀超过1700万只禽类，创下日本单个禽流感流行季扑杀禽类数量的最高纪录。受此影响，日本鸡蛋供应短缺、价格飙升，一度出现“鸡蛋荒”。

大熊猫馆开馆仪式在华盛顿举行

旅美大熊猫“宝力”“青宝”与公众见面



据新华社华盛顿1月24日电 位于美国首都华盛顿的史密森学会国家动物园24日举行大熊猫馆开馆仪式，新一对大熊猫“宝力”和“青宝”首次正式与公众见面。

中国驻美国大使谢锋出席仪式并致辞。谢锋说，大熊猫是中国的国宝，也是中国生态文明建设的亮丽名片。中美人民对大熊猫的共同热爱，让我相信中美两国的共同点多于不同点；双方大熊猫保护合作取得的巨大成就，让我相信中美携手合作，就能办成事、办好事、办大事，既造福两国，也惠及世界。

华盛顿特区市长鲍泽、史密森学会秘书长邦奇、史密森学会国家动物园园长史密斯等出席活动。他们纷纷感谢中方帮助大熊猫重返华盛顿，表示中美大熊猫保护合作成果丰硕，是一个成功的故事，期待两国继续开展合作。

2024年10月15日，大熊猫“宝力”和“青宝”抵达史密森学会国家动物园，开启为期10年的旅居生活。

「宝力」在史密森学会国家动物园吃竹子